

半个世纪前一次意义深远的农村经济调查

产生了我国现代影响最大的马克思主义经济研究团体

陈翰笙与中国农村经济研究会

当代经济学家中，为什么无锡人特别多？薛暮桥、孙冶方、钱俊瑞、王寅生、张锡昌、秦柳方等，都是无锡人。无锡邻近县也出经济学家，如江阴的姜君辰、溧阳的狄超白等。这当然同无锡地区早在民国初年经济和文化教育就比较发达有关。但无锡地区出这么多经济学家的直接原因，却是半个多世纪以前，曾从无锡开始，进行过一次意义重大的农村经济调查。那次调查的发起人和组织者，是著名历史学家和农村经济学家陈翰笙。他，也是无锡人。

一八九七年出生于无锡一个教师家庭的陈翰笙，早年留学美国和德国。一九二四年他获得博士学位后归国，应蔡元培校长聘请，到北京大学任历史系教授，并在李大钊和于树德的介绍下，参加了革命。一九二七年李大钊、高仁山、张岂兰被张作霖逮捕，陈翰笙被迫流亡苏联，在第三国际农民运动研究所工作。这期间，在第三国际和中共党内，发生了关于中国社会性质和革命任务的大辩论，这是一场关系到中国命运的大是非的辩论。

陈翰笙在莫斯科时，曾与农民运动研究所东方部长马季亚尔辩论

的出发点的原因。

中国农村性质问题。马季亚尔认为「中国早已进入资本主义」，陈翰笙则指出中国还是停留在商品资本阶段。在此之前，陈翰笙曾于一九二七年初同蔡和森在北京彻夜长谈，从他那里了解到彭湃在海陆丰发动农民运动的情况，深感农村问题是中国革命的根本问题。因此，就把调查我国经济，列为重要课题。

陈翰笙认为：「江南、河北和岭南是中国工商业比较发达而农村经济变化得最快的地方。假使我们能够彻底地了解这三个不同的经济区域的生产关系如何在这里演进，认识这些地方的社会结构的本质，对于全国社会经济发展的程序，就不难窥见其梗概，而于挽救中国今日农村的危机，也就不难得一个有效的设计。因此，『研究中国农村经济先从这三个地方着手，才是扼要的办法』。这正是他首先选定江南的中心地区无锡作为调查工作

在调查开始之前，陈翰笙首先组建调查队伍。他主要通过在上

海、无锡就地招聘，吸收了一批有

一定文化程度的青年人。其中有大

学毕业生或肄业生，有高中生，也

有一些小学教员等。在制定调查计

划时，他把重点放在农村生产关系及借贷之类经济关系上，而不象当

时有些归国留学生或在华外籍教授

那样，只是把农业生产列为调查

重点，根本不调查生产关系。经过充分准备，陈翰笙、王寅生于一九二九年七月至九月，率领四十五人

的调查团，到无锡农村作调查。在

对一千二百零四家农户作调查的过

程中，陈翰笙不但指导具体工作，

并且亲自组织和辅导调查团全体成

员，学习《资本论》等马克思主义政治经济著作。因此，通过三个月的调查，不仅获得了大量科学数据

和材料，而且在调查过程中，一支

年轻的马克思主义经济学家的队伍

开始萌芽。陈翰笙又用一年多时

间，率领调查团把调查从长江流域

推向冀中平原以及黄河流域和珠江

流域，共二十四个县，还对另外五

个县的三百三十五个村作了通信

调查。终于，陈翰笙和调查团的同

事们一起，运用调查获得的大量材

料作出以下科学判断：

一、中国是

一个半殖民地社会；

二、中国又是

一个半封建的社会；

三、全国农民

迫切要求摆脱半殖民地半封建的痛

苦。结论是：必须废除封建土地，

革命是解决中国农村问题的唯一出

路。陈翰笙还撰写了《亩的差异》、

《封建社会的农村生产关系》、

《广东农村生产关系与生产力》、

《中国南方农业问题》等许多高水

平的专著；他还和钱俊瑞、薛暮

桥、孙冶方、王寅生、孙晓村以及

千家驹、李紫翔等撰写出一篇又一

篇论据充足的论文，同托派就中国

社会和革命性质问题展开论战。从

此，马克思主义理论应用到中国农

村经济的研究工作上来了。

一九三三年，陈翰笙在上海邀

约吴觉农、孙晓村、张稼夫、薛暮

桥、钱俊瑞、孙冶方等同志发起成

立了「中国农村经济研究会」。陈

翰笙当选为研究会的理事长。第二

年出版了研究会的理论刊物《中国

农村》月刊，薛暮桥任主编。抗战

期间在南昌、武汉、长沙出版战时

特刊时，仍由薛暮桥主编。在桂林

出版时，先后由千家驹、姜君辰、

张锡昌主编。中国农村经济研究会

的会员达五百多人，成为我国影响

最大的一个马克思主义的农村经济

研究团体。

• 虞耀麟

陈翰笙与中国农村经济研究会

当代经济学家中，为什么无锡人特别多？

薛暮桥、孙冶方、钱俊瑞、王寅生、张锡昌、秦柳方等，都是无锡人。无锡邻县也出经济学家，如江阴的姜君辰等。这当然同无锡地区早在民国初年经济和文化教育就比较发达有关。但无锡地区出这么多经济学家的直接原因，却是半个多世纪前，曾从无锡开始，进行过一次意义重大的农村经济调查。那次调查的发起人和组织者，是著名历史学家和农村经济学家陈翰笙。他，也是无锡人。

1897年2月出生于无锡一个教师家庭的陈翰笙，早年留学美国和德国。1924年他获得博士学位后归国，应蔡元培校长聘请，到北京大学任历史系教授，并在李大钊和于树德的介绍下，参加了革命。1927年李大钊、高仁山、张挹兰被张作霖逮捕，陈翰笙被迫流亡苏联，在第三国际农民运动研究所工作。这期间，在第三国际和中共党内，发生了关于中国社会性质和革命任务的大辩论。1928年6月召开的中共六大，确认“中国现在的地位是半殖民地”，其“政治经济制度，的确应当规定为半封建制度”，而国外托派分子和中国托派彭述之等，则认为中国居领导地位的已经是资本主义经济，资产阶级已经取得完全的胜利，党和无产阶级应当放弃武装斗争。这是一场关系到中国命运的大是大非的辩论。

陈翰笙在莫斯科，曾亲自和农民运动研究所东方部长马季亚尔辩论中国农村性质问题。马季亚尔认为“中国早已进入资本主义”，陈翰笙则指出中国还是停留在商品资本阶段。在此之前，陈翰笙又曾于1927年初同蔡和森在北京彻夜长谈，从他那里了解到澎湃在海陆丰发动农民运动的情况，感到农村问题是中国革命的根本问题。因此，1928年陈翰笙到上海，在中央研究院社会科学研究所任职后，就

把调查我国农村经济，列为重点课题。

在调查开始之前，陈翰笙招考选聘人才和作好各种准备，然后于1929年7月至9月，率领四十五人的调查团，到无锡农村作调查。在对一千二百零四家农户作调查的过程中，陈翰笙不但指导具体工作，并且亲自组织和辅导调查团全体成员，学习《资本论》等马克思主义政治经济著作。因此，通过三个月的调查，不仅获得了大量科学数据和材料，而且，一支年轻的马克思主义经济学家的队伍也开始萌芽。陈翰笙又用一年多时间，率领调查团把调查从长江流域推向黄河流域和珠江流域，共二四十个县；还对另外五十个县的三百三十五个村作了通信调查。经费不足，他把兼任铁道部顾问所得的每月四百元薪水，全部资助农村调查。终于，从调查获得的大量材料进一步证明，中国农村仍处于半封建制度下，结论是：土地革命为解决中国农村问题的唯一出路。于是，陈翰笙和钱俊瑞、王寅生、薛暮桥、张锡昌、秦柳方、姜君辰、刘端生等农村调查的参加者，撰写出一篇又一篇论据充足的论文，同托派就中国社会和革命性质问题展开论战。马克思主义理论能够应用到农村经济的研究工作上来了。

1933年，陈翰笙在上海邀约吴觉农、孙晓村、张稼夫、薛暮桥、钱俊瑞、孙冶方等同志发起成立了“中国农村经济研究会”。陈翰笙当选为研究会的理事长。第二年出版了研究会的理论刊物《中国农村》月刊，薛暮桥任主编。冯和法、骆耕漠、徐雪寒、石西民、千家驹等也先后参加了编辑工作。中国农村经济研究会的会员达五百多人，成为我国影响最大的一个马克思主义的农村经济研究会。

本报记者 虞耀麟

无锡时报 85.4.23